

# 社区生活圈进阶之路

□ 整理 | 应琛 制图 | 刘绮黎

人民城市人民建，人民城市为人民。多年来，从上海首次提出，到全国多地响应倡议，这个以15分钟步行距离为半径的“圆”，不断丰富、升级内涵，增加了市民群众获得体验，勾画出一个又一个宜居、宜业、宜游、宜学、宜养的“社区生活圈”。

《“15分钟社区生活圈行动”·上海倡议》发布，进一步强化社区生活圈顶层设计，结合“上海2035”“一张蓝图”实施落地，进一步扩大全市“15分钟社区生活圈”覆盖规模，增强市民的获得感、幸福感、安全感，推动上海“人民城市”建设进入新阶段。

## 大事记

2021年

《社区生活圈规划技术指南》正式实施，规范指导全国社区生活圈规划工作。以社区应对城市问题、提供健康人居环境也已经成为后疫情时代的国际共识，全球各大城市相继提出针对社区的行动举措。

2014年

上海市委一号课题即着眼于“**创新社会治理，加强基层建设**”，希望通过社区管理机制的变革来缓解社会矛盾。10月，在上海召开的首届世界城市日论坛上，上海市率先提出了“15分钟社区生活圈”基本概念，构建低碳韧性、多元包容、公平协作的“**社区共同体**”。

2016年

上海发布全国首个《15分钟社区生活圈规划导则》，明确2016年至2019年，启动实施“**共享社区、创新园区、魅力风貌、休闲网络**”四大城市更新行动计划；2019年起，上海选取15个试点街道全面推动“社区生活圈行动”，针对空间品质和社区治理两大短板，聚焦规划空间统筹和资源政策供给，尤其充分运用“城市体检”等空间信息化手段为社区“问诊把脉”，重点**提升教育、文化、医疗、养老、体育、休闲及就业等设施的配建水平和服务功能。**

2017年

12月，国务院批复的《上海市城市总体规划（2017-2035年）》在全国率先提出打造“15分钟社区生活圈”。具体来说就是在市民15分钟步行的范围内，建设“**宜居、宜业、宜游、宜学、宜养**”的社区生活圈，实现幼有善育、学有优教、劳有厚得、病有良医、老有颐养、住有宜居、弱有众扶。